

东方市大田镇老马村第一书记曾剑锋为老马村谋发展、解民忧

“老马”奔上脱贫致富新坦途

第一书记扶贫记

人物名片

曾剑锋

省委组织部干部监督处主任科员，东方市大田镇老马村第一书记

第一书记语录

扶贫最重要的什么？是钱，是人，还是物？这些都要有，但都不是最重要的。最重要的是信仰。没有信仰的扶贫，缺乏前进的动力。

仰望星空，我们脚踏实地！以事艰而不为，不以任重而畏缩，只有坚定信仰，才能全力以赴打赢这场脱贫攻坚战。

工作亮点

1 摸清村中致贫原因，为村子量身定制未来5年发展规划

2 解决村中民生问题，协调建设老马村饮水工程、修建村道等

3 找准村子产业发展路径，引导村民成立合作社

■ 本报记者 李磊

“曾书记来了一年多，如今自来水管道通到了家里，水龙头一开就能喝上干净放心的水；水泥道路通到各家门口，阴雨天再也不用踩着泥水出门了……”谈起村子一年来变化，东方市大田镇老马村的村民们喜笑颜开。

村民口中的曾书记，就是曾剑锋。2015年7月20日，曾剑锋受工作单位省委组织部的委派，前往东方市大田镇老马村任第一书记。

“曾书记，老马村就是您的家，您是我们的亲人，以后回海口要常回家看看！”

“曾书记，快进门喝水”……

走在老马村中，从村民的热情中，处处能感受到曾剑锋在村民心中的位置。而这种热情，也和他一年多里为老马村带来的喜人变化密不可分。

对准贫困症结规划发展

上任第一天，曾剑锋谁也没通知，自己一个人骑了摩托车，顺着泥泞不堪的村道进了村。

“村里道路实在太烂，摩托车跑了一天，差点颠散了架。”回忆起刚进村时的情景，曾剑锋记忆犹新。

当时，摆在曾剑锋面前的，是重重困难——村“两委”班子战斗力不强、村民“等靠要”思想严重、严重缺水……在贫困户建档立卡的调查工

作中，他挨家挨户走访了戈枕、牙炮、长安、老马4个自然村的363户贫困户，摸清了村中贫困的症结。曾剑锋把制定规划与解决民生工作同步进行，既解决当前群众的生产生活问题，又有可持续脱贫致富的目标。规划按照专家制定、村民讨论、专家修改、村民代表大会通过的程序，把老马村未来5年发展蓝图展现在村民面前，这是集产业构成、村庄建设、防洪防汛、生态景观等多规合一的综合发展规划。

协调多方解决民生问题

曾剑锋严格按照规划实施解决民生问题。由于村中严重缺水，村民喝水都成问题，刚到任的第二个星期，曾剑锋就协调市里投资129万元建设老马村饮水工程，工程建成后，覆盖周边牙炮、老马两村，解决了当地村民喝水难题。

此后，在各定点帮扶单位的帮助下，老马村的面貌也开始发生了变化——2.7公里的硬化道路建起来了，路边80盏路灯立起来了，农村沼气、危房改造工作一个个开展起来了……

如今，走在老马村，一条条崭新的水泥路在村中铺开，夜幕降临，老马村里灯火通明。

科学规划找准产业路径

按照规划，曾剑锋把精准扶贫工



曾剑锋在老马小学参加捐书包活动。 东方市委组织部供图

作的核心放在发展新产业、推行新型农村合作组织上。

通过前期的科学调研，曾剑锋找准了适合老马村发展的新产业——种植业是辣椒、甜玉米、火龙果和冬季瓜菜，养殖业是种植牧草养殖黑山羊。

为此，村里成立了“老马圆梦种养农民专业合作社”。省农科院将该村列为农业示范点，把25亩冬季瓜菜、50亩地瓜、100亩玉米的种植项目落户合作社，并全程提供种苗、化肥、农药和技术支持。海南省高明果业有限公司与合作社联手，合作社提供土地组织人手种植，公司提供种

苗、技术和回购产品，推动了100亩的火龙果种植。

在东方市委组织部的协调下，各扶贫单位还投入338万元为合作社修建了1800平方米的羊舍，按贫困人口每人一只的份额投放母羊319只，仅一个月，合作社已有30只黑山羊怀孕，产下乳羊8只，年底山羊销售收益将与贫困户共享，创造了东方第一个“合作社+公司+贫困户”的脱贫管理模式。

“合作社不仅能够带领村民脱贫，更是改变村民‘等、靠、要’观念的利器。”曾剑锋说。

（本报八所11月16日电）

精准施策助脱贫

省教育厅

5大举措 推动教育扶贫

本报海口11月16日讯（记者陈蔚林 通讯员邹文涛 实习生陈卓斌）“我们比对省库与县库后，发现在校生人数对不上，就立即组织核查小组进村入户核实，同时想方设法动员辍学学生返校。”今天上午，在省教育厅召开的全省教育精准扶贫经验交流暨培训会上，东方、临高等市县就教育精准扶贫工作中存在的问题进行交流。

记者从会上了解到，当前，海南教育精准扶贫主要存在“底数不准”“针对建档立卡贫困家庭子女的特惠性政策不多”“资助落实不到位，尚未实现全覆盖”等6大问题。针对这些问题，省教育厅将围绕“全上学、全资助、上好学、促就业”的工作目标，采取5大措施推进教育精准扶贫工作。如，在11月底前逐一核准海南建档立卡信息库中“在校生”和“非在校”状态义务教育阶段适龄儿童少年的详细信息并录入信息系统，进行动态跟踪管理；在12月底前，提请省政府与市县人民政府要求市县与乡镇、村委会、家长监护人层层签订控辍保学责任状，逐一找到义务教育阶段辍学儿童少年并帮助其返校学习等。

此外，全省中职学校将向建档立卡贫困家庭子女全面、免费敞开，除义务教育阶段外其他年龄段的学生也接受教育。

省国土资源厅

释放系列政策红利 做活精准扶贫

本报海口11月16日讯（记者邵长春 通讯员尹建军）今年以来，省国土资源厅利用国土资源政策对脱贫攻坚的重要作用，在专项资金安排、用地保障、土地利用政策、资源开发等方面担负其应有的责任，释放一系列政策红利，做活精准扶贫工作。

在贫困地区优先安排土地整治项目和资金方面，该厅依据各市县扶贫工作计划，立足贫困地区环境资源实际，在充分尊重农民意愿的前提下，有重点地组织在贫困地区实施一批土地整治项目，助推农民脱贫致富。今年已向五指山、保亭、临高等贫困市县共计安排土地整治项目资金1.48亿元，实施土地整治2.5万亩，受益人口1.4万人。

在资源开发方面，省国土资源厅提出推进省贫困市县建筑用石料采矿权出让工作，全力保障贫困地区建设项目及民生工程对石料资源的需求，到2018年，争取实现贫困地区建筑用石料、砖瓦用页岩资源开发利用赋予土地被占用的村集体股份，让贫困人口确实分享矿产资源开发效益。

省旅游委

加快推进旅游扶贫

本报海口11月16日讯（记者罗霞）记者从省旅游委获悉，今年以来，我省积极推进重点贫困村旅游扶贫开发、发挥旅游项目带动扶贫，所包装推出的一批风情旅游小镇和乡村旅游项目成功吸引社会资本投资，一批乡村旅游项目、贫困村旅游基础设施建设项目正在加快建设。

今年，省旅游委围绕贫困村开展项目策划，积极包装一批风情旅游小镇和乡村旅游项目，其中风情小镇旅游项目17个，总投资446亿元；乡村旅游项目40个，总投资449.46亿元。

目前，一批带动旅游扶贫的乡村旅游项目正在加快建设，如临高溪尾村和新华村打造成舍镇溪尾村水晶湖生态旅游度假区项目；保亭田洋村已有“中国保亭甘牛文化旅游度假区”项目和我省首个五星级休闲房车露营地项目落户。

我省还加大企业结对帮扶贫困村发展乡村旅游，组织动员全省大型旅游企业、星级酒店、景区景点、旅游院校等单位与全省旅游扶贫重点村开展结对帮扶，首批已有24家旅游企业与旅游扶贫重点村进行了结对帮扶。

省政协机关

下村宣讲党的 十八届六中全会精神

本报海口11月16日讯（记者金昌波 通讯员符总）15日上午，省政协机关第一党支部党员在定安县龙湖镇安仁村召开组织生活会，与该村党支部党员一起学习党的十八届六中全会和省委六届十一次全会精神，围绕“贯彻六中全会精神，抓好致富脱贫”进行学习讨论。

组织生活会上，党员们认真学习了中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议公报、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》等文件精神。会后，两个支部党员交叉分组制作宣传栏，挨家挨户发送学习资料，宣讲六中全会精神，号召群众以六中全会精神为指引，齐心协力抓好安仁村脱贫攻坚工作。



文昌养鸡企业助贫困户快速脱贫

养肥文昌鸡 鼓了“钱袋子”



文昌农户的
文昌鸡脱贫路

公司为农户提供
鸡苗、饲料、技术扶持
等，并按固定价格回收
肉鸡，保障农户收入

从2008年至今

文昌已有600多户农户加入到
养殖企业提供的文昌鸡的行列中，农
民年均经济增收达6万元以上

制图/杨薇

■ 本报记者 刘梦晓
通讯员 崔玲 曾宪光

“这个消毒液的配比要把控好，饮水器要充分浸入到消毒液里去，消毒了还要储存好，等下一批鸡苗运过来，就可以用上了。”在文昌市抱罗镇洪里村建档立卡贫困户潘在旭的文昌鸡鸡场里，海南传味文昌鸡产业有限公司（以下简称传味公司）技术服务站的技术人员史克思，正在为他演示养鸡器具的消毒过程，站在一旁的潘在旭认真聆听着。

儋州扶贫办有关负责人表示，积极开办脱贫致富电视夜校，进一步提升扶贫干部、帮扶责任人、驻村第一书记、村“两委”干部运用扶贫政策的水平，尤其是激发贫困户的内生动力，从“要我脱贫”变为“我要脱贫”。

由于土壤贫瘠，过去一直从事

传统种植业的潘在旭年收入极其微薄，家里的孩子还在读书，因学致贫。今年年初，抱罗镇政府的工作人员找到他，询问他是否愿意养文昌鸡。“文昌鸡市场销路好，还有企业能给我们提供种苗、饲料和技术指导，只要把鸡养大养好，就能有收入了，对我们来说非常实惠。”潘在旭立即答应了下来。

决定养鸡后，今年5月份，潘在旭在自己家的沙土地上盖起了4个鸡舍，随后传味公司为他送来了1.4万只文昌鸡鸡苗。

从鸡苗到出栏的5个月时间里，

服务站的技术人员每隔一天都要到潘在旭的鸡舍进行技术指导。“养鸡最怕禽流感，所以要做好防疫，鸡舍要保持干净，还要定期打疫苗。”对技术人员的叮嘱，潘在旭句句记在心上。

除此之外，每次技术人员到访潘在旭的鸡舍，还要对鸡食用饲料、生长的情况进行检查，确保鸡苗的安全生长。

今年10月初，潘在旭饲养的鸡苗以超过97%的合格率被传味公司回购，每只鸡的利润达到3.7元，潘在旭的收入达到5万余元。现在，潘在旭的鸡舍进入休整阶段，到12月

初，就可以继续饲养下一批鸡苗了。

实际上，在文昌公坡、抱罗、翁田、昌洒、东路、锦山等乡镇，“公司+农户”的模式为当地农户脱贫、减贫产生了极大的推动作用。公司除了为农户提供鸡苗、饲料、技术扶持等，还按固定价格回收肉鸡，即使肉鸡价格出现波动，养殖户的收入也有保障，不再怕肉鸡价低伤农了。从2008年至今，文昌已有600多户农户加入到养殖公司提供的文昌鸡的行列中，农民年均经济增收达6万元以上。

（本报文城11月16日电）